Livsmedelsinventeringen.

Praktiska anvisningar for jordbrukare, konsulenter
och varderingsman.,

D& vid den 20 oktober skeende livsmedelsinventeringen skall tagas i be-
traktande bl. a. sivil otréskad som froskad spannmal, mjol, gryn, fivensom
mjukt och hédrt brod, skorpor och kix, uppstd dirvidlag t vissa avseenden
svirigheter. Dirfor torde det vara pé sin plats att klargora niagra synpunkter
for dem, vilka bereda sig att verkstilla uppteckning av sina férnédenheter.

Uppskalining av otrdskad spannmal.

Den svéiraste uppgiften ir att uppskatta den otroskade siden. Jordmé-
nen, pa vilken siden vuxit, under vixttiden intriaffade viderleksforhallanden,
froster, hagelfall, viderleksforhiallandena under skordetiden o. a. omstindig-
heter inverka i hog grad pd forhéllandet mellan halm- och kornmingden.
Men i vad mén (i kilogram!) var och en av dessa orsaker verka, dr omajligt
att i siffror angiva.

Man' kan endast angiva medeltalen for det inbordes viktforhdllandet mel-
lan halmen och kornen. Vet man, huru ménga kérvar, skylar eller lass som
inbirgats, kan man dirav fa reda pi, huru manga kilogram spannmél med
halm och korn iiro otroskade genom att multiplicera kiirvens eller lassets vikt,
med deras antal.



Fiar man pa sd satt icke reda pa den otrdskade spannmdlsmingdens vikt,
bor den kuberas. Medelméittigt vuxen, torrinbergad och medelmadttigt tat sid
viger i medeltal:
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Genom atl anviinda dessa tal med omdéme och préovning kommer man
nira de faktiska vardena. Har man pi sitt eller annat erhdllit den otriéskade
siidens (halmen + kornen) vikt i kilogram, avdrages darifrin sideskornens
vikt. Har samma spannmél tidigare troskats, sé att kornhalten éar kind, ér
en siidan approximativ berikning icke omdgjlig. P4 hird jordméin under nor-
mala vixtforhillanden mognad sid lorde giva i det niirmaste foljande resultat:
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Exempel: Ladan dir 10 m bred, 18 m ling; i ena dndan pi en lingd av
9 m finnes ofroskad hayre till en héjd av 23 m. Huru mycket havre erhil-
les hirav? Om de ovannimnda siffrorna i virt exempel héilla streck, finnes
i ladan 10 (bredden) >< 9 (lingden) > 24 (hdjden) = 207 m? eller 207 (kubik-
méingden) > 70 (vikten av 1 m?) = 14490 kilogram havre jimte halm. Om
av 100 kg havre med halm fis 40 kg sid (se ovan), erhilles siledes av 14490
kg "M = 5,796 kg spannmal,
; Av denna kvantitit erhdlles (se inventeringsformulir n:o 1, anm. 4)

DMK = BTE. — 2808 kg rent havremjol.



Uppskaltning av triskad spannmal.

Uppskattningen av tréskad spannmdl ir redan en betydligt lattare upp-
gift dn foregdende. Den kan mitas eller uppvigas. Att pa si sitt uppskatta
stora miéngder tar dock mycken tid i ansprik. S& behdéver man i de flesta
fall ej heller gora. Dir noggrann bokforing éver forrdden forefinnes, fram-
gir den i forrddet befintliga kvantiteten utan vidare, Uti lirar befintlig spann-
mél kan beriknas genom kubering. Héirvid bora anvindas foljande medel-
vikter per kubikmeter, sivida genom provvigning andra tal ej erhdllits.
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Dd 1 m? innehiller 10 hl, motsvara ovanniimnda vikttal féljande vikter
per hl:

1 hl vete N R e e A A R Rt Je s eI Y 5 7
1., rig b e g P e R e I e T 70
1=, korn L T S o el L SRR i S Bl
1, havre . R A S R S AT AR L N 45
1 , blandsid S I e e E S T L O SR D)

»

Exempel: Hava vi en lir som dr 1.5 m bred, 3.0 m ling och 12 m hog
och innehdller 0.5 m jimntjockt skikt rdg, finnes i densamma
1s- >< 3.0 >< 0.8 = 3.6 m? eller 3.6 > 700 = 2,520 kg rig.

Hava vi spannmél i rundbolinal, jimntjockt kirl, erhilles kubikmetern
for den dir befintlign spannmélsméingden genom anviindande av formeln
Il < r < r > k, dir II alltid = 3.4, r = hilften av kirlbottnets genomskir-
ning vid diametern och k = spannmélskvantitetens hojd.

Exempel: Kirlets diameter ir 1. m, alltsi r = 0.5, dér finnes korn till
0.5 m hojd. Kirlet innehdller déi
S0 >< 0 >0 = 1ias  m?; d. v.s.

l2s >< 60 = 738 kg.



Sddens omvandling till mjél.

Uti inventeringsformuliren bér alltid till slut siden omvandlas till mjol,
genom atl anvinda vissa bestimda relationstal. ‘

Dessa relationstal éro:
100 kg vetemjol eller gryn motsvara 105 kg vele

100, ragmjol = i 105 , rég
100, kornmjol & i 130 , korn

100 , havremjol (rensat) , Ky 200 , havre
100, bovetemjol 1 b 200 , bovete
100° . blandsadsmjol . . 100 . blandsad

Saken dr klar utan exempel.



